Session  Summary

การพัฒนาอุตสาหกรรม Organic and Printed Electronics

วันที่ 27 มีนาคม 2555  เวลา 09.00 – 12.30 น. ห้องประชุม NT-106 

เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์แบบพิมพ์จะเข้ามามีบทบาทสำคัญในวงการอิเล็กทรอนิกส์ของประเทศไทย โดยเทคโนโลยีนี้จะเข้ามาในรูปแบบ Hybrid Electronics ก่อน และท้ายที่สุดถึงจะพัฒนามาเป็นเทคโนโลยี Printed Electronics อิเล็กทรอนิกส์แบบพิมพ์ได้ (Printed Electronics) หมายถึงการประยุกต์ใช้เทคนิคการพิมพ์ (Printing) เพื่อพิมพ์ชั้นนำไฟฟ้า หรือโมเลกุลอินทรีย์ เพื่อสร้างวงจร หรือส่วนประกอบสำหรับอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ อันมีผลทำให้เกิดกระบวนการใหม่ในการประกอบอุปกรณ์ รวมไปถึงคุณสมบัติใหม่ ซึ่งทำให้เกิดการประยุกต์ใช้งานได้เพิ่มเติม หรือใหม่ไปจากอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้กันอยู่ในปัจจุบัน นอกจากนี้อุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับ Printed Electronics ที่กำลังจะเกิดขึ้นนี้จะมีส่วนแบ่งทางการตลาดในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ในประเทศเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ เช่น ในด้าน RFID tags จอภาพต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นจอทีวี จอโทรศัพท์มือถือ เป็นต้น ส่วนสาขาของผลิตภัณฑ์ Printed Electronics ที่ประเทศไทยน่าจะมีศักยภาพที่จะเป็นผู้นำคือด้าน Smart Packaging เพราะเราเป็นประเทศเกษตร และเป็นผู้ผลิตอาหารที่สำคัญของโลก ตั้งแต่ต้นน้ำ ได้แก่ ไก่สด กุ้งสด อาหารสด ผักและผลไม้สด กลางน้ำและปลายน้ำ ได้แก่ อาหารสำเร็จรูป ผลิตภัณฑ์แปรรูป ผลิตภัณฑ์เพิ่มมูลค่า 

ความเป็นไปได้ของการพัฒนาอุตสาหกรรม Organic and Printed Electronics ในประเทศไทย และประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับ Thailand Organic & Printed Electronics Innovation Center (TOPIC) เพื่อเป็นตัวแทนของประเทศในการเข้าร่วมกิจกรรมระดับนานาชาติในอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับ Printed electronics ให้ TOPIC เป็นที่ตั้งของโครงสร้างพื้นฐานสำคัญของประเทศ เกี่ยวกับ Organic & Printed Electronic โดย TOPIC จะเป็นศูนย์กลางในการเชื่อมโยงให้เทคโนโลยีเหล่านั้นไปสู่การใช้งานที่เกิดประโยชน์ โดยความร่วมมือระหว่างภาคเอกชน-รัฐ-สถาบันการศึกษา ที่มีเครือข่ายเชื่อมโยงภาคส่วนต่างๆ ที่อยู่ทั้งในระดับต้นน้ำ กลางน้ำ และปลายน้ำ ร่วมกำหนดมาตรฐานกลางที่ใช้ในกลุ่มอุตสาหกรรมเดียวกัน เพื่อสร้างความเชื่อถือ ให้เกิดการลดต้นทุน และให้มีการใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ สร้างกลไกหรือกติกาให้เกิดการวิจัยร่วมที่มีความคล่องตัว เพื่อให้เกิดการแบ่งสรรผลประโยชน์และทรัพย์สินทางปัญญาในกลุ่มอันเกิดจากงานวิจัยที่ทำร่วมกัน และสนับสนุนให้เกิดการนำผลงานวิจัยหรือทรัพย์สินทางปัญญาไปต่อยอดให้เกิดผลิตภัณฑ์ และส่งเสริมให้สามารถสร้างบริษัท Joint Venture หรือ บริษัท Startup ในเทคโนโลยีที่เกี่ยวกับ Printed Electronics 

Thailand Organic & Printed Electronics Innovation Center (TOPIC) ได้เข้าเป็นสมาชิกของ Organic Electronics Association (OE-A) ซึ่งเป็นสมาคมเกี่ยวกับเทคโนโลยี Organic and Printed Electronics มีบทบาทที่สำคัญระดับนานาชาติ สมาชิกของ OE-A เป็นบริษัทและสถาบันชั้นนำระดับนานาชาติ มีสมาชิกมากกว่า 180 สมาชิก จากประเทศทางแถบยุโรป อเมริกาเหนือ เอเซีย และออสเตรเลีย ร่วมกันกำหนดโครงสร้างพื้นฐานการผลิตสำหรับ Organic and Printed Electronics โดยมี Prof. Dr. Reinhard Baumann ซึ่งเป็นสมาชิกของคณะกรรมการ OE-A ได้ให้เกียรติมาเป็นวิทยากรบรรยายในงานสัมมนาเกี่ยวกับเรื่อง Digital Fabrication of Printed Smart Objects และเสวนาความเป็นไปได้ของการพัฒนาอุตสาหกรรม Organic and Printed Electronics ในประเทศไทย ของผู้ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรม Organic and Printed Electronics

