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จากการเกิดภัยพิบัติที่ผ่านมาในภูมิภาคเอเชีย ไม่ว่าจะเป็นเหตุการณ์สึนามิที่ประเทศญี่ปุ่น หรือเหตุการณ์น้ำท่วมประเทศไทย ล้วนแต่ส่งผลเสียหายทั้งในภาคอุตสาหกรรม ภาคเกษตรกรรม การสื่อสารและโทรคมนาคม ตลอดจนส่งผลกระทบต่อการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจมูลค่ามหาศาลของแต่ละประเทศ และในระดับภูมิภาค ความเดือดร้อนที่ประชาชนได้รับจะเป็นแรงผลักดันให้ผู้เกี่ยวข้องในแต่ละภาคส่วนและผู้บริหารประเทศจำเป็นต้องให้ความสำคัญในการวางแผนด้านการบริหารจัดการข้อมูล รวมถึงการหามาตรการในการรับมือภัยพิบัติที่จะเกิดขึ้นในอนาคต 
การสัมมนาในหัวข้อนี้ เป็นการถอดบทเรียนจากภัยพิบัติที่เกิดขึ้น ได้แก่ เหตุการณ์สึนามิในประเทศญี่ปุ่น และเหตุการณ์น้ำท่วมดินถล่มภาคใต้ของประเทศไทยเมื่อปีที่ผ่านมา ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความเสียหายด้านต่างๆ ที่เกิดขึ้น รวมถึงความเสียหายด้านนิเวศวิทยาและความหลากหลายทางชีวภาพ ซึ่งประเทศไทยเป็นอีกประเทศหนึ่งที่ได้รับการยอมรับว่ามีความเหมาะสมต่อการศึกษาวิจัยทางด้าน Ecoinformatics 
การถอดบทเรียนนี้ จะเป็นการเตรียมความพร้อม การป้องกัน และการฟื้นฟู ของผู้เกี่ยวข้องในทุกภาคส่วน โดยคำนึงถึงความสำคัญของแนวทางการบริหารจัดการข้อมูลเพื่อการจัดการภัยพิบัติ โดยอาศัยเทคโนโลยีการจัดการสารสนเทศ เครือข่ายคอมพิวเตอร์ เซ็นเซอร์ รวมถึงวิทยาศาสตร์เพื่อการคำนวณ สำหรับการคาดการณ์และการพยากรณ์ด้านนิเวศวิทยา เพื่อช่วยในการติดตามการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นกับทรัพยากรธรรมชาติของประเทศไทย
