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น้ำท่วมใหญ่ วิกฤตขยะกับสิ่งแวดล้อม
วันอังคารที่ 27 มีนาคม 2555  เวลา 13.00 – 16.00 น.   ห้องประชุม BT-122
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ในภาวะปกติปริมาณขยะมูลฝอยของประเทศไทยมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องทุกปี โดยในปี 2553 มีปริมาณขยะมูลฝอยเกิดขึ้นทั่วประเทศประมาณ 15.16 ล้านตัน หรือวันละ 41,532 ตัน แต่จากปีที่ผ่านมา สถานการณ์อุทกภัยได้แพร่กระจายในหลายพื้นที่ของประเทศทั้งในต่างจังหวัดและกรุงเทพฯ ก่อให้เกิดความเสียหายต่อระบบกำจัดขยะมูลฝอย ทำให้ขยะมูลฝอยจำนวนมากไม่ได้รับการกำจัดอันเนื่องมาจากปัญหารถเก็บขนขยะของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าไปไม่ถึง ทำให้มีขยะมูลฝอยตกค้างเป็นจำนวนมาก นอกจากนี้ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ทราบวิธีการจัดการและการเตรียมการเพื่อรองรับกับปริมาณขยะที่เกิดขึ้นในภาวะน้ำท่วม โดยขยะใหญ่ที่ออกจากครัวเรือนช่วงน้ำท่วม ได้แก่ ถุงพลาสติก ขวด หนังสือ เศษไม้ ตู้ เตียง ทีวี ที่นอนและเครื่องใช้ไฟฟ้า อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ เป็นต้น ซึ่งสร้างปัญหาให้กับหลายพื้นที่ของประเทศ และก่อให้เกิดผลกระทบอย่างต่อเนื่องทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม
จากวิกฤตปัญหาดังกล่าว ความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ ในทุกภาคส่วนมีความสำคัญ อีกทั้งหากประชาชนได้รับข้อมูลข่าวสารและวิธีการเตรียมการรับมือที่ถูกต้องเกี่ยวกับการจัดการขยะมูลฝอยในภาวะน้ำท่วมหรือหลังน้ำท่วม การเรียนรู้วิธีจัดการจำแนกและคัดแยกขยะที่ถูกต้องตั้งแต่ครัวเรือน จะทำให้ปริมาณขยะที่เกิดขึ้นและต้องนำไปกำจัดลดน้อยลงได้ 

การเสวนานี้มุ่งเน้นการแบ่งปันประสบการณ์/บทเรียนจากการจัดการขยะในภาวะน้ำท่วม/หลังน้ำท่วม อีกทั้งมุ่งสร้างความเข้าใจ ความตระหนัก และแนวทางที่ถูกต้องในการจัดการขยะเบื้องต้น รวมถึงการเตรียมการรับมือในอนาคต เพื่อลดผลกระทบสิ่งแวดล้อมจากขยะมูลฝอยที่เกิดขึ้น ทั้งในระดับครัวเรือน ชุมชน และระดับเขตพื้นที่ โดยวิทยากรผู้เข้าร่วมเสวนาประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิ นักวิชาการ จากหน่วยงานต่างๆ ซึ่งมีประสบการณ์การจัดการขยะทั้งในภาวะปกติ และภาวะอุทกภัยที่ผ่านมา ซึ่งผู้รับฟังการเสวนาจะได้รับความรู้ มีความเข้าใจในระบบการคัดแยกขยะมูลฝอย แนวทางการจัดการเบื้องต้น รวมถึงการป้องกันการเตรียมการรับมือวิกฤตอุทกภัยในอนาคตได้อย่างถูกต้อง
