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เทคโนโลยีในการตรวจวัดปริมาณคาร์บอนสะสมในพื้นที่ป่า-ทะเล
ในประเทศไทย
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งานวิจัยทางด้านนิเวศวิทยาเป็นงานที่มีผลกระทบสูงต่อการรับมือการเปลี่ยนแปลงสภาวะภูมิอากาศ ซึ่งในประเทศไทยยังมีงานวิจัยและผู้เชี่ยวชาญด้านนี้ค่อนข้างน้อย ทั้งยังมีประเด็นการพัฒนาเทคโนโลยีต่างๆ ที่ต้องพัฒนาให้ทันสมัยและมีประสิทธิภาพ  เช่น เทคโนโลยีในการศึกษาแปลงศึกษานิเวศวิทยาในต่างประเทศได้ก้าวหน้าไปค่อนข้างมาก โดยเฉพาะการตรวจวัดคาร์บอนในพื้นที่ป่าด้วยเทคนิค LiDAR (Light Detection And Ranging) สามารถตรวจวัดปริมาณคาร์บอนในพื้นที่ขนาดใหญ่ด้วยความรวดเร็ว แม่นยำ ในขณะที่ประเทศไทยยังขาดงบประมาณสนับสนุนการศึกษาวิจัย ขาดความเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เป็นต้น การตรวจวัดปริมาณคาร์บอนในพื้นที่ป่าของประเทศไทย ยังมีประเด็นที่ต้องหารือร่วมกันระหว่างผู้เชี่ยวชาญต่างๆ เช่น เทคนิคในการใช้วิธีการตรวจวัดที่เป็น Non-Destructive Method หรือ Partial Destructive Method รวมทั้งการคำนวณปริมาณคาร์บอนที่ปัจจุบันยังใช้สูตรของ Ogawa ที่ยังใช้มาเป็นเวลานานแล้ว จึงควรต้องมีการปรับปรุงให้เหมาะสม งานนิเวศวิทยานี้จึงวาระวิจัยเร่งด่วนของประเทศไทย เพื่อให้มีกลไกการบริหารจัดการและมีทุนสนับสนุนต่อเนื่องอย่างเป็นรูปธรรม ต้องมีการหารือร่วมกันในการผลักดันให้เกิดการใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสมในประเทศ ภายใต้ความร่วมมือของหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง และประเด็นด้านนิเวศวิทยาที่ประเทศควรให้ความสำคัญ 2 เรื่อง ได้แก่ 1. การประเมินค่าระบบนิเวศวิทยาบริการ (Ecosystem service) เพื่อให้เป็นผลในเชิงรูปธรรม ซึ่งควรทำในเชิงพื้นที่ และเชิงความหลากหลายทางชีวภาพ  2. การคำนวณคาร์บอนในพื้นที่ป่า ต้องมีการปรับปรุงเทคนิคและวิธีให้มีความเหมาะสมทันสมัย รวมทั้งการประเมินคาร์บอนในทะเล 

การสัมมนาครั้งนี้ เป็นการเปิดโอกาสให้นักวิจัย อาจารย์ ผู้เชี่ยวชาญ ในระหว่างหน่วยงานได้แบ่งปันประสบการณ์งานวิจัยทั้งในด้านเทคโนโลยี งานวิจัยในพื้นที่ป่าฟื้นฟู ป่าอนุรักษ์ และพื้นที่ในทะเล และการสรรหาเทคโนโลยีหรือกระบวนการใหม่ที่ทันสมัยให้ทัดเทียมกับงานวิจัยในต่างประเทศไทย ซึ่งจะเป็นข้อมูลที่สำคัญต่อการส่งเสริมให้เกิดการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการทำลายป่าและการทำให้ป่าเสื่อมโทรม และสามารถครอบคลุมถึงกิจกรรมที่มีการกักเก็บคาร์บอนด้วย อันได้แก่ การอนุรักษ์ การจัดการป่าอย่างยั่งยืน เป็นต้น นอกจากนี้ เพื่อเป็นข้อมูลส่งเสริมไปสู่การบริหารจัดการป่าร่วมกับชุมชนในพื้นที่ เช่นในโครงการ RDD+ (Reducing from Deforestation and Forest Degradation in Developing Countries) หรือ การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการทำลายป่าและความเสื่อมโทรมของป่าในประเทศกำลังพัฒนา การมีส่วนร่วมของชุมชนโดยการใช้กลไกการสนับสนุนภายใต้  REDD+ จะมุ่งเป้าที่คนยากจนที่พึ่งพาและดูแลฟื้นฟูรักษาป่าเพื่อพัฒนาความเป็นอยู่ให้ดีขึ้น ภายใต้เกณฑ์ที่เหมาะสมและสามารถปฏิบัติได้ สนับสนุนและตอบแทนชุมชนที่มีการฟื้นฟูและมีการจัดการป่าอย่างต่อเนื่อง และสนับสนุนชุมชนในพื้นที่ป่าเสื่อมโทรมในการฟื้นฟูป่าเพื่อการพัฒนาความเป็นอยู่ของชุมชน เป็นต้น
