Session  Summary

พิธีมอบประกาศนียบัตรโครงการสอบมาตรฐานวิชาชีพไอที (ITPE) 

วันพุธที่ 28 มีนาคม 2554  เวลา 09.00 – 11.00 น. ห้องประชุม CO-113 


การพัฒนาประเทศทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และเทคโนโลยี การเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ASEAN Economic Community (AEC) 2015 ทำให้เกิดการแข่งขันกันอย่างรุนแรง การที่ประเทศไทยจะแข่งขันกับประเทศอื่นๆ ได้นั้น จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องนำเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาช่วย เทคโนโลยีสารสนเทศจึงเปรียบเสมือนจักรกลสำคัญที่จะผลักดันประเทศให้ก้าวไปข้างหน้าในลักษณะก้าวกระโดด 
ในประเทศที่มีความก้าวหน้าด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ได้มีการสอบมาตรฐานวิชาชีพด้านเทคโนโลยีสารสนเทศขึ้น เพื่อเป็นเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือกบุคลากรอย่างมีประสิทธิภาพให้แก่ภาคอุตสาหกรรม ซึ่งในประเทศไทยได้จัดให้มีการสอบมาตรฐานวิชาชีพด้านไอทีเช่นเดียวกับต่างประเทศ แต่ส่วนใหญ่เป็นการสอบมาตรฐานตามผลิตภัณฑ์ต่างๆ ที่ได้กำหนดมาตรฐานเฉพาะผลิตภัณฑ์ ของตนเอง และมีการทดสอบที่แตกต่างกันไป ไม่เป็นมาตรฐานเดียวกัน การจะผลักดันให้มีมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศในประเทศไทยนั้น ต้องอาศัยความร่วมมือจากหลายฝ่ายช่วยกันผลักดัน มิฉะนั้นแรงงานไทยจะเสียเปรียบ ประกอบกับการเปิดเสรีทางการค้าของประเทศไทย ทำให้บุคลากรด้านเทคโนโลยีสารสนเทศจากต่างประเทศซึ่งมีมาตรฐาน และค่าแรงต่ำกว่า หากประเทศไทยยังไม่ปรับตัวให้ทันกระแสของการเปลี่ยนแปลง และเร่งพัฒนาบุคลากรและมาตรฐานบุคลากรด้านไอซีที จะทำให้ประเทศไทยเสียเปรียบทางการแข่งขัน   

ปัจจุบันทางสถาบันวิทยาการ สวทช.จัดให้มีการจัดสอบมาตรฐานวิชาชีพไอที ที่ไม่อิงผลิตภัณฑ์ขึ้นในประเทศ โดยได้ร่วมมือกับ Information Technology Promotion Agency, Japan (IPA) และประเทศอื่นๆ ในภูมิภาครวม 7 ประเทศ คือ ญี่ปุ่น, ฟิลิปปินส์, มองโกเลีย, พม่า, มาเลเซีย, เวียดนามและไทย จัดตั้ง Information Technology Professional Examination Council (ITPEC) ขึ้น ซึ่งผู้ที่สอบผ่านจะได้รับ            ใบประกาศนียบัตรที่รับรองโดยประเทศในสมาชิกกลุ่ม ITPEC ซึ่งเป็นใบรับรองในระดับภูมิภาค ช่วยเพิ่มโอกาสในการรับงานทั้งในและต่างประเทศ โดยเฉพาะประเทศในกลุ่มสมาชิก ITPEC 

การจัดสอบมาตรฐานวิชาชีพของกลุ่มประเทศสมาชิก ITPEC นั้น จะใช้ชื่อการสอบว่า Information Technology Professional Examination (ITPE) เป็นการจัดสอบโดยใช้ข้อสอบเดียวกันและจัดสอบในช่วงเวลาเดียวกัน ซึ่งข้อสอบที่ใช้ในการสอบนั้น จะมีคณะกรรมการจากประเทศสมาชิก ITPEC เข้าร่วมคัดเลือกข้อสอบเพื่อให้ได้มาตรฐานซึ่งเป็นที่ยอมรับร่วมกัน จะเห็นได้ว่าการสอบ ITPE นั้นถือได้ว่าเป็นการสอบมาตรฐานซึ่งเป็นที่ยอมรับระดับสากลไม่เป็นเพียงมาตรฐานของประเทศใดประเทศหนึ่ง หรือผลิตภัณฑ์ใดผลิตภัณฑ์หนึ่งเท่านั้น 

การที่ประเทศไทยของเราได้เข้าร่วมเป็นสมาชิกของ ITPEC นั้นถือได้ว่าเป็นการพัฒนาบุคลากรด้านไอซีทีของประเทศให้ก้าวสู่มาตรฐานสากล ทำให้ทราบถึงการพัฒนาบุคลากรด้านไอซีทีของประเทศอื่นๆเพื่อที่จะได้รองรับการแข่งขันในตลาดโลกซึ่งนับวันยิ่งทวีความรุนแรงขึ้น หากประเทศของเรายังไม่มีมาตรฐานวิชาชีพไอซีที ที่เป็นที่ยอมรับในระดับสากลแล้วในไม่ช้าประเทศของเราก็คงไม่สามารถแข่งขันในด้านไอซีทีในตลาดโลกได้

วัตถุประสงค์พิธีมอบประกาศนียบัตรโครงการสอบมาตรฐานวิชาชีพไอที (ITPE) 
· เพื่อมอบประกาศนียบัตรกับผู้สอบผ่านโครงการสอบฯ และสร้างคุณค่าให้กับผู้ที่สอบผ่านโครงการฯ 

· เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์โครงการสอบมาตรฐานวิชาชีพไอทีในประเทศไทย

· เพื่อผลักดันให้หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนตื่นตัวเห็นความสำคัญของการมีมาตรฐานบุคลากรด้านไอที และจัดส่งบุคลากรมาร่วมสอบ 

· สร้างแนวคิดให้บุคลากรที่มีความรู้ความสามารถด้านไอที ได้เห็นโอกาสที่จะได้รับการรับรองมาตรฐานไอทีในระดับสากล  
